Trường THPT TRẦN PHÚ                                                  NgLHU


	Ngày soạn:26-9-2003
	Ngày dạy:2 –10 -2003/4-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 11-12
	

	Tuần: 4
	


CHƯƠNG II: HÀM SỐ.

BÀI 1: KHÁI NIỆM HÀM SỐ.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm vững khái niệm hàm số,tập xác định,đồ thị,các khái niệm đồng biến và nghịch biến,hàm lẻ, hàmchẵn .Biết cách tìm tập xác định,và thực hiện các bước để khảo sát một hàm số.

II./Kiến thức trọng tâm:

      -Tìm tập xác định của hàm số.

      -Xét tính chẵn,lẻ,sự đồng biến,nghịch biến của hàm số.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ:(không do vừa kiểm tra 45’) .

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/HÀM SỐ:

1.ĐỊNH NGHĨA:

Cho tập D
[image: image1.wmf]¹Æ

;D
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¡


Có qui tắc f:D                R

                     x                  y=f(x) (y duy nhất),y
[image: image3.wmf]Î
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[image: image4.wmf]Þ

f(x) là hàm số 

       x là biến số

       D là tập xác định của hàm số.

Vậy,một hàm số được xác định nếu ta biết TXĐ và qui tắc tìm giá trị y=f(x) của hàm số .

VD: 1.   y=f(x)=3x2+x-7

          2.y=f(x)=
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2.TẬP XÁC ĐỊNH:

   TXĐ của hàm số y=f(x) là tập hợp tất cả các giá trị của biến x làm cho hàm số có nghĩa.

VD:1.   y=f(x)=3x2+5        TXĐ:D=R

       2.   y=f(x)=
[image: image6.wmf]53
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   TXĐ:D={-3/5;
[image: image7.wmf]+¥
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       3.   y=f(x)=
[image: image8.wmf]23
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       TXĐ:D=R\{0} 

3.ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ:

   Cho hàm số y=f(x) xác định trên D.Đồ thị của hàm số là tập hợp tất cả các điểm M(x;y) trong mp toạ độOxy với x
[image: image9.wmf]Î

D và y=f(x).

   Công thức y=f(x) đgl phương trình của đồ thị.

II/TÍNH BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ:

1.ĐỊNH NGHĨA:

   Cho hàm số y=f(x) có TXĐ D,xét khoảng (a;b)
[image: image10.wmf]Ì
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   Lấy x1,x2 
[image: image11.wmf]Î

(a;b):x1
[image: image12.wmf]¹

x2
[image: image13.wmf]
    Xét  a=
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     1.Nếu a>0:Hàm số f(x) đồng biến(tăng) trong (a;b).

     2.Nếu a<0:Hàm số f(x) nghịch biến(giảm)trong (a;b).

2.PHƯƠNG PHÁP XÉT TÍNH BIẾN THIÊN:

   B1:Lấy x1,x2 
[image: image15.wmf]Î

(a;b): x1
[image: image16.wmf]¹

x2.

    B2:Tính f(x1),f(x2).

   B3: Tính f(x2)- f(x1).

   B4:Tính a =
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   B5: Xét a:

· Nếu a>0:Hàm số f(x) đồng biến(tăng) trong (a;b).

· Nếu a<0:Hàm số f(x) nghịch biến(giảm)trong (a;b).

   B6:Kết luận.

3.VD: Cho hàmsố y=x2+4x-2 xét sự biến thiên của hs trên (-2; 
[image: image18.wmf]+¥

).

        Giải:Lấy x1,x2 
[image: image19.wmf]Î

(2; 
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) : x1
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x2.

       f(x1)=x12+4x1-2

     f(x2)=x22+4x2-2

     f(x2)- f(x1)= x22+4x2-2-( x12+4x1-2)

                       = (x2-x1)(x2+x1+4)

a =
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=x2+x1+4.

Với  x1,x2 
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Vậy a>0.

Vậy HS y= x2+4x-2 đồng biến trên (2; 
[image: image27.wmf]+¥

).

   BTVN:Xét sự biến thiên của hs y=x2+4x-2 trên(-
[image: image28.wmf]¥

;2)

4.BẢNG BIẾN THIÊN: 

  x           a             b                       x            a            b

       ///////                ////////                   ////////               f(x)/////////               ///////             f(x) ////////                /////////           

 HS đồng biến trong(a;b)          HS nghịch biến trong(a;b)

5.ĐỒ THỊ:

-Đồ thị của HS đồng biến trên (a;b) đi lên từ trái sang phải.

-Đồ thị của HS nghịch biến trên (a;b) đi xuống từ trái sang phải.                                                         y

                y                                                      

         f1(x)           f2(x)

                O                      x                          O                    x 

f1(x)là hàm nghịch biến.f2(x)là hàm số đồng biến.

III/HÀM SỐ CHẴN-HÀM SỐ LẺ:

1.ĐỊNH NGHĨA:Cho hàm số y=f(x) xác định trên D.

    1.HS f(x) là HS chẵn
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    2.HS f(x) là HS lẻ
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2.PHƯƠNG PHÁP XÉT TÍNH CHẴN-LẺ CỦA HS:

   B1:Tìm TXĐ của HS.

   B2:Xét 
[image: image31.wmf]xD
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 thì –x có thuộc D không.

   B3:Tính f(-x).

   B4:Xét f(-x) có bằng f(x) hay –f(x) không?

   B5:Kết luận.

3.VÍ DỤ:Xét tính chẵn-lẻ của các HS sau:

   1.Cho HS:y=f(x)=3x4+2x2-1

Ta có: D=R

          
[image: image32.wmf]xx
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(1)

           f(-x)  =………….  = f(x)(2)

Từ (1)và(2) ta có:HSf(x)=3x4+2x2-1 là HS chẵn trong R.

   2.Cho f(x)=2x3+x

Ta có D=R

           
[image: image33.wmf]xx
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(1)

            f(-x)=…………..=-f(x)(2)

Từ (1)và (2) ta được:HS f(x)=2x3+xlà HS lẻ trong R.

   3.Cho HS f(x)=2x2+x

Ta có D=R

             
[image: image34.wmf]xx
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(1)

          f(-x)
[image: image35.wmf]¹

f(x)và f(-x) 
[image: image36.wmf]¹

-f(x)

vậy,HS f(x)=2x2+x không  chẵn,không lẻ.

   4.Cho HS:f(x)=
[image: image37.wmf]32
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Ta có: D=[-3/2;
[image: image38.wmf])
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Nhận xét:Ta có x=1
[image: image39.wmf]Î

D nhưng –x=-1
[image: image40.wmf]Ï

D.

Vậy HS: f(x)=
[image: image41.wmf]32
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+

không chẵn,không lẻ.

4.ĐỊNH LÝ:

Đồ thị của HS chẵn nhận trục tung làm trục đối xứng.

Đồ thị của HS lẻ nhận gốc toạ độ làm tâm đối xứng.

CM:SGK.


BÀI TẬP

Bài 1/29/SGK:

d.
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(2)1

y

xx

=

++


HS xác định 
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Vậy 
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Bài 3/29/SGK:

d.y=|2x+1|+|2x-1|

Ta có: D=R

      
[image: image45.wmf]xx
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(1)

       f(-x)=|2(-x)+1| +|2(-x)-1|  =|-2x+1|+|-2x-1|

               =|-(2x-1)|+|-(2x+1)|=|2x-1|+|2x+1|=f(x)(2)

Từ (1)và (2) ta có hs y=|2x+1|+|2x-1| là hs chẵn trên R.

BT làm thêm:

Bài 1: Xét sự biến thiên của HS: 
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Bài 2:Tìm TXĐ của các HS sau:
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Bài 3: Xét tính chẵn-lẻ của HS:

a.f(x)=1/x  ;  b.f(x)=
[image: image49.wmf]x

  ;   c.
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Bài 4:Cho y=
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a.Tìm tập xác định của hàm số.

b.Tính giá trị của HS tại x=-2;x=0;x=2


	       X                          Y

                     f


    TXĐ

                             tập giá trị

VD:f(x)=3x+4

    f(1)=7

Ngoài ra hàm số còn được biểu diễn bằng bảng,bằng đồ thị…

  Lưu ý :-TXĐ của các hàm đa thức  luôn luôn  là D=R  

-TXĐ của căn thức,TXĐ của phân thức,căn thức ở phân thức.

Để vẽ đồ thị ta chỉ cần lấy vài điểm sau đó nối lại.VD:để vẽ đường thẳng ta lấy 2 điểm,để vẽ đường cong ta lấy ít nhất là 3 điểm.Không thể lấy 1 điểm vì qua 1 điểm có vô số đường thẳng và đường cong.

                         Đồng biến

Biến thiên

                        Nghịch biến

 VD: Xét đồ thị hàm số y=x2
Đồng biến trong 
[image: image52.wmf](0;)

+¥

.

Nghịch biến trong 
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Không đồng biến ,không nghịch biến trong(-1;1)

Theo phương pháp ta sẽ làm như thế nào? B1?B2?….

Các em dự đoán hs sẽ ĐB hay NB trên khoảng này?

Lưu ý :đk (1) cả hai hàm chẵn và lẻ đều như nhau,chỉ khác ở đk (2).

Theo phương pháp trên ta xét theo các bước như thế nào?

B1?B2?…

Gọi học sinh lên bảng làm bài.

Gọi Hs lên bảng làm bài.

Có nhận xét gì về kết quả của bài toán.

Mệnh đề sau đây đúng hay sai?

“HS không chẵn trong D thì HS lẻ trong D”

Lưu ý:-HS có mũ chẵn hết thì là HS chẵn.-HS có số mũ lẻ hết thì sẽ là hs lẻ.-HS có số mũ vừa lẻ,vừa chẵn hoặc TXĐ trên khoảng,đoạn thì không chẵn, không lẻ.

Minh hoạ bằng bảng biến thiên hoặc đồ thị.

Mỗi bài làm 1 câu.Các câu còn lại HS về nhà làm vào tập.

Hs xác định khi nào?

Bài số 2 đã được đưa vào VD.

Ta có:

          |-3|=|3|

  Tương tự:|-f(x)|=|f(x)|




 4.Củng cố:

-Nhắc lại về tập xác định cảu hàm số dạng đặc biệt:đa thức,phân thức,căn thức.

-Nhắc các bước để xét hàm số chẵn,lẻ,xét sự đồng biến,nghịch biến của hàm số.

5.Dặn dò:

-Học bài cũ,chuẩn bị bài mới.

-Làm các bài tập về nhà.

	Ngày soạn:30-9-2003
	Ngày dạy:6-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 13
	

	Tuần: 5
	


BÀI 2: HÀM SỐ y=ax+b.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS nắm được việc khảo sát và vẽ đồ thị hàm số y=ax+b.

II./Kiến thức trọng tâm:

      -Khảo sát và vẽ đồ thị hàm số bậc nhất y=ax+b(a
[image: image54.wmf]¹

0).
III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 

-Nêu phương pháp xét tính biến thiên của hàm số.Làm VD cụ thể?

-Nêu phương pháp xét tính chẵn-lẻ của hàm số.Làm VD cụ thể?

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	Cho hs y=ax+b,với a,b
[image: image55.wmf]Î
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Xét 2 TH:+a=0
[image: image56.wmf]Þ

y=b là hàm số hằng.

                 +a
[image: image57.wmf]¹

0
[image: image58.wmf]Þ

yax+b là hàm số bậc nhất.

I/HÀM SỐ y=b:(D)

 1.Nếu b
[image: image59.wmf]¹

0thì (D) là đường thẳng,(D)//Ox,(D) cắt Oy tại điểm có tung độ là b.

                                              y

                                         b                          y=b

                                         O                                     x  

 2.Nếu b=0 thì đồ thị (D) là trục hoành.

II/KHẢO SÁT HÀM SỐ y=ax+b(a
[image: image60.wmf]¹

0):

1.TXĐ:D=R

2.Tính biến thiên:

      Lấy x1,x2
[image: image61.wmf]Î
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 x2.

      Lập tỷ số:  a =
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ĐỊNH LÝ:-Nếu a>0,hs y=ax+b(a 
[image: image64.wmf]¹

0)đồng biến trong R.

               -Nếu a<0,hs y=ax+b(a 
[image: image65.wmf]¹

0)nghịch biến trong R

Bảng biến thiên:

               a>0                                       a<0

      x  -
[image: image66.wmf]¥

                     +
[image: image67.wmf]¥

           x   -
[image: image68.wmf]¥

                     +
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                                                            +
[image: image70.wmf]¥


 y=f(x)                                  +
[image: image71.wmf]¥

       y=f(x)

         -
[image: image72.wmf]¥

                                                                         -
[image: image73.wmf]¥


3.Đồ thị:

-Nếu b
[image: image74.wmf]¹

0,ta có:x=0
[image: image75.wmf]Þ

y=b
                            y=0
[image: image76.wmf]Þ

x=-b/a

    Vậy đồ thị qua 2 điểm:A(-b/a;0),B(0;b)

-Nếu b=0,hs có dạng y=ax, đồ thị qua gốc toạ độ và điểm C(1;a).

            a>0                                                    a<0

                     y                                                   y

                                          y=ax+b


                                         y=ax

               b                                                         b

    -b/a                                                                         -b/a

                O                       x                        O                     x

III/ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG VỚI TRỤC TUNG. ĐƯỜNG THẲNG Ax+By=C:

1.Xét đường thẳng (D) x=c(c
[image: image77.wmf]Î
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   (D)//Oy;(D) cắt trục hoành tại điểm có hoành độlà c.

                                y


                                                 x=c

                           O              c                    x

+Nếu  c=0 thì (D) là trục tung.

2.Đường thẳng Ax+By=C:

M
[image: image78.wmf]Î

(D) có pt Ax+By=C(A2+B2
[image: image79.wmf]¹

0)

Vậy M(x;y) với (x;y) là nghiệm của pt Ax+By=C

    Đồ thị của Ax+By=C đgl đường thẳng Ax+By=C. (A2+B2
[image: image80.wmf]¹

0)
	Y=ax+b là hàm số gì?Đây có phải là hs bậc nhất không?tại sao?

Để khảo sát 1 hs ta cần làm những bước nào?

TXĐ=?

Xét tính biến thiên qua các bước nào?

Tại sao bằng +
[image: image81.wmf]¥

,-
[image: image82.wmf]¥

?

X=0
[image: image83.wmf]Þ

y=?

Y=0
[image: image84.wmf]Þ

x=?

b=0,đồ thị qua điểm nào?
Đkiện để hai đường thẳng song song?

y=ax+b và y=ax ntn với nhau?

Giải thích b.-b/a âm,dương ntn?

x=c vậy y=?

3x+5y=2 có thể biến đổi về dạng y=ax+b được không?




4.Củng cố:- khảo sát y=ax+b.
5.Dặn dò:-Học bài và làm bài tập

*  BTVN:1,2,3,4,5/33-34/SGK

	Ngày soạn:2-10-2003
	Ngày dạy:7-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 14
	

	Tuần: 5
	


BÀI TẬP : HÀM SỐ y=ax+b

       I./Mục đích yêu cầu:

Khảo sát và vẽ được các đồ thị y=ax+b.

II./Kiến thức trọng tâm:

      Khảo sát và vẽ đồ thị hàm số bậc nhất y=ax+b(a
[image: image85.wmf]¹

0) 

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: 

-Nói về đồ thị của hàm số hằng y=b?

-Nêu quá trình khảo sát đồ thị bậc nhất y=ax+b.

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/33/SGK:

a.y=2x-7

  Đồ thị là đgth đi qua hai điểm A(0;-7),B(7/2;0)

                                                y


                                            O     1     2     3     4                x         

                                               -1

                                                -2

                                                -3           y=2x-7

                                                -4

                                                -5

                                                -6

                                                -7

b.y=-3x+5

 Đồ thị là đt qua hai điểm:(0;5),(5/3;0)

c.y=
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Tương tự câu a,b.

d.y=
[image: image87.wmf]55
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Tương tự các câu trên.

BÀI 2/33/SGK:              

b.y=-3x+2  và y=4(x-3)

   C1:HS tự vẽ đồ thị và xác định toạ độ giao điểm.

   C2:Toạ độ giao điểm của hai đt là nghiệm của hệ pt:
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   Vậy toạ độ giao điểm của hai đt là (2;-4).

a.y=3x-2  và x=5/4

    C1:Hs tự vẽ đồ thị và xác định toạ độ giao điểm.

    C2:Toạ độ giao điểm là nghiệm của hệ pt:
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Vậy toạ độ giao điểm của hai đt  là(5/4;7/4)

BÀI 3/33/SGK:

  y=2x   ; y=-x-3  ; y=ax+5

Để ba đt đồng qui thì hệ gồm các ẩn số x,y,a sau đây phải có nghiệm:


[image: image90.wmf]
Vậy với a=7 thì ba đt đồng qui tại (-1;-2)

BÀI 4/33/SGK:

a.Đt qua (-1;-20) nên ta có:-20=-1+b

  Đt qua (3;8) nên ta có:8=3a+b

 a,b là nghiệm của hệ pt sau: 
[image: image91.wmf]207
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Vậy  hàm số có dạng y=7x-13

b.Đt y=ax+b ssong vớiy=-2/3x+1 nên a=-2/3và b
[image: image92.wmf]¹

1

Ta có dạng của hàm số  là:y=-2/3x+b

Qua điểm (4;-3) ta có –3=-8/3+b

Vậy b=-1/3.

Vậy hàm số chính là:y=-2/3x-1/3
BÀI 5/33/SGK:

a.  
[image: image93.wmf]20
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* đồ thị y=2x là đt qua(0;0)và(1,2)

* đồ thị y=-x là đt qua(0;0) và (1;-1)

                                         y


                 y=f(x)

                                     -2---

                                     -1

                                   O     1     2     3                        x

                                     --1--

b.Tương tự câua.Hs tự làm vào vở.


	-Đây là hàm số gì?

-Đồ thị của nó có dạng ntn?

-Để vẽ đt ta phải làm ntn?

-đây là hàm đồng biến hay nghịch biến?

-Đồ thị của hàm đồng biến có dạng ntn?

-Đồ thị của hàm nghịch biến có dạng ntn?

HS tự vẽ vào vở.

Ta có thể viết lại hàm số theo dạng y=ax+b được không?

Nó có dạng ntn?

Từ đó tương tự các câu trên,gv yêu cầu Hs nói cách vẽ đồ thị và Hs tự vẽ vào vở có sự kiểm 

tra của giáo viên

Để tìm toạ độ giao điểm của hai đt ta có hai cách  sau:

-C1:Vẽ đồ thị của hai đt và xác định toạ độ giao điểm dựa trên đồ thị.

Cách này dễ xảy ra sai sót do cách lấy toạ độ  trên trục số không thể  hoàn toàn chính xác,và rất khó xác định khi toạ độ giao điểm là các số lẻ.

-C2:Giải hệ pt gồm các phương trình đt.Nghiệm của hệ chính là toạ độ giao điểm của các đt.

Để ba đt đồng qui thì nó phải có cùng 1 toạ độ giao điểm,hay  toạ độ giao điểm của đt (1) và (2) cũng là toạ dđộ giao điểm của (2) và (3),hay hệ ba pt trên có nghiệm.

Đồ thị qua điểm(-1;-20)có ý nghĩa gì?

Ta thay x=-1;y=-20 vào dạng tổng quát của hàm số  y=ax+b.

Làm tương tự khi đt qua(3;8).

Ta giải hệ hai pt và tìm đc a,b.

Có các vị trí tương đối nào giữa hai đt?

-Đk để hai đt song song?

-đk để hai đt vuông góc?

Khi hàm số có đk của x thì ta vẽ đt như bình thường sau đó xoá bớt các phần đồ thị không thuộc vào đk của hàm số.




4.Củng cố:

-Nêu lại quá tình khảo sát đồ thị y=ax+b,các dạng đặc biệt của hàm số y=ax+b.

5.Dặn dò:

-Học bài cũ,xem lại các bài tập.

-Chuẩn bị bài mới

*  BTVN:Bổ sung các bài tập chưa làm.

	Ngày soạn:7-10-2003
	Ngày dạy:11/13-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 15-16
	

	Tuần:5- 6
	


BÀI 3: HÀM SỐ BẬC HAI.

       I./Mục đích yêu cầu:

-HS biết khảo sát và vẽ đồ thị hàm số bậc hai y=ax2+bx+c(a
[image: image94.wmf]¹

0).

II./Kiến thức trọng tâm:

      -Khảo sát và vẽ đồ thị  hàm số bậc hai y=ax2+bx+c(a
[image: image95.wmf]¹

0).

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	Hàm số bậc hai cho bởi công thức: y=ax2+bx+c(a
[image: image96.wmf]¹

0), hàm số y=ax2 là trường hợp đặc biệt của hàm số bậc hai.

I/SỰ BIẾN THIÊN VÀ ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ y=ax2
(a
[image: image97.wmf]¹

0):

   1.TXĐ:D=R.

   2.Tính biến thiên:

*ĐỊNH LÝ 1:(SGK/34).

   CM:

  Lấy x1,x2
[image: image98.wmf]Î

R, x1
[image: image99.wmf]¹

x2,ta có:

  f(x2)-f(x1)= ax22-ax12=a(x2 - x1)( x2+x1).


[image: image100.wmf]21

21

21

()()

()

fxfx

axx

xx

-

Þ=+

-


Ta xét hai TH:

   *a>0:Nếu  x1<0 vàx2<0 thì a(x2+ x1)<0.

             Nếu  x1>0 vàx2>0 thì a(x2+ x1)>0.

Vậy hsố NB trên 
[image: image101.wmf](;0)

-¥

 và ĐB trên 
[image: image102.wmf](0;)

+¥

.

    *a<0: Nếu  x1<0 vàx2<0 thì a(x2+ x1)>0.

              Nếu  x1>0 vàx2>0 thì a(x2+ x1)<0.

Vậy hsố ĐB trên 
[image: image103.wmf](;0)

-¥

và NB trên 
[image: image104.wmf](0;)

+¥

.

 Bảng biến thiên:

     a>0                                         a<0

  x      -
[image: image105.wmf]¥

       0        +
[image: image106.wmf]¥

         x      -
[image: image107.wmf]¥
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[image: image108.wmf]¥
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[image: image109.wmf]¥
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[image: image110.wmf]¥
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    y                 0                         y     -
[image: image111.wmf]¥

                     -
[image: image112.wmf]¥

  

3.Đồ thị:

-Đồ thị Hs y=ax2(a
[image: image113.wmf]¹

0) là đường cong parabol,nhận trục tung làm trục đối xứng,nhận gốc toạ độ O làm đỉnh.

           a>0                                             a<0

                         y                                           y

                   4a                                              O                    x  

              -----  a---

    -2    --1    O     1     2          x 

VD:Vẽ đồ thị hs y=2x2.

(HS tự làm vào vở)

II/SỰ BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ y=ax2+bx+c (a
[image: image114.wmf]¹

0).

1.TXĐ:D=R.

2.Tính biến thiên:

    a.NX:Ta có:
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2.ĐỊNH LÝ 2:

Xét hàm số y=ax2+bx+c(a
[image: image116.wmf]¹

0).

*a>0:HS ĐB trong 
[image: image117.wmf];
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          HS NB trong 
[image: image118.wmf];

2

b

a

æö

-¥-

ç÷

èø


*a<0: HS ĐB trong 
[image: image119.wmf];
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          HS NB trong 
[image: image120.wmf];

2

b

a

æö

-+¥

ç÷

èø

.

CM:

-Lấy x1,x2
[image: image121.wmf]Î

R,x1
[image: image122.wmf]¹

x2.
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*a>0, x1,x2
[image: image124.wmf]Î

 
[image: image125.wmf];
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 thì a(x1+x2+b/a)<0  

          x1,x2
[image: image126.wmf]Î

 
[image: image127.wmf];
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 thì a(x1+x2+b/a)>0.

Vậy Hs ĐB trên 
[image: image128.wmf];
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 và HS NB trên 
[image: image129.wmf];
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Tương tự cho TH a<0.HS CM.

Bảng biến thiên:

     a>0                                                 a<0

    x -
[image: image130.wmf]¥

       -b/2a          + 
[image: image131.wmf]¥

       x     - 
[image: image132.wmf]¥

    -b/2a      + 
[image: image133.wmf]¥
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[image: image135.wmf]¥

        y                 -  /4a
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[image: image136.wmf]¥
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[image: image137.wmf]¥


III/ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ  y=ax2+bx+c (a
[image: image138.wmf]¹

0).

1.Công thức đổi trục toạ độ:

Cho I(x0;y0) trong trục toạ độ Oxy.

Lấy I làm gốc,dưựng hệ trục IXY sao cho:
[image: image139.wmf]//
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Cho M(x,y) trong hệ truc Oxy.

Ta có:
[image: image140.wmf]OMOIIM
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 (Công thức đổi trục).

(X;Y) là toạ độ điểm M trong hệ trục toạ độ IXY.

2.Nhận dạng đồ thị hs y=ax2+bx+c (a
[image: image142.wmf]¹

0):

Ta có: y=ax2+bx+c (a
[image: image143.wmf]¹

0)

  
[image: image144.wmf]2
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Chọn I
[image: image145.wmf];
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làm gốc của hệ trục toạ độ IXY 

Ta có: 
[image: image146.wmf]2
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Từ (1)và (2)  ta có: 
[image: image147.wmf]
3.CÁC BƯỚC KHẢO SÁT SỰ BIẾN THIÊN VÀ VẼ ĐỒ THỊ HS 
[image: image148.wmf]2
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:

   1.TXĐ:D=R.

   2.Xác định đỉnh của parabol  I
[image: image149.wmf];
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   3.Bảng biến thiên:(tuỳ theo dấu của a)

   4.Đồ thị:

-Đồ thị hsố 
[image: image150.wmf]2
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 là 1 đường cong parabol,có đỉnh là I
[image: image151.wmf];
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,nhận  đường x=-b/2a làm trục đối xứng.

-Xác định điểm đặc biệt:

   *Cắt trục Oy tại(0;c).

   *Cắt trục Ox :giải pt ax2+bx+c=0(số điểm cắt Ox tuỳ thuộc vào số nghiệm của pt).

  *Điểm đối xứng qua đường x=-b/2a.  

VD:Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hsố sau:

                 y=-x2+2x+3.

1.TXĐ:D=R.

2.Đỉnh I(1;4).

3.Ta có a=-1<0 nên ta có bảng biến thiên như sau:

            x  -
[image: image152.wmf]¥

                         1                               +
[image: image153.wmf]¥


                                               4

            y

                  -
[image: image154.wmf]¥

                                                         -
[image: image155.wmf]¥

 

4.Đồ thị y=-x2+2x+3 là 1 đường cong parabol nhận điểm I(1;4) làm đỉnh,nhận x=1 làm trục đối xứng và đi qua các điểm đặc biệt (0;3),(-1;0),(3;0).

                                     y  

                                4 ----

                                3 ---------

                                2

                                1

                -2     -1    O     1     2     3                        x

                                                       y=-x2+2x+3


	-Các em đã được học hàm số bậc hai nào rồi?

-Hsố y=ax2(a
[image: image156.wmf]¹

0) biến thiên ntn?

               Hsố ĐB trong
[image: image157.wmf](0;)
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a>0        

              Hsố NB trong 
[image: image158.wmf](;0)
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               Hs ĐB trong 
[image: image159.wmf](;0)
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a<0        

                Hs NB trong 
[image: image160.wmf](0;)
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Gọi 1 vài Hsinh nhắc lại đlý 1 không cần nhìn vào sách.

Các bước để xét tính biến thiên của hàm số?

Gv gọi hs đọc cm phần a<0,hs tự cm vào vở

*a>0:Điểm (0;0) đgl điểm cực tiểu.

*a<0:điểm (0;0) đgl điểm cực đại. 

Đây là hàm số chẳn hay lẻ?

Vậy đồ thị của nó có đặc điểm gì?

Nó đi qua các điểm nào?

Gv hướng dẫn hs làm bài.

TXĐ?

Bảng biến thiên?

Đồ thị là parabol qua điểm nào?

Hsố y=ax2+bx+c có giá trị nào đặc biệt như giá trị x=0 của hàm số y=ax2không?

GV và HS cùng xây dựng phần nhận xét.

*x=-b/2a có vai trò tương tự như x=0 trong hàm số y=ax2
GV gọi HS phát biểu Đlý 2.

GV hướng dẫn HS,HS theo dõi trên bảng,sau đó tự cm vào vở.

*a>0,(-b/2a;-  /4a) đgl điểm cực tiểu.

*a<0,(-b/2a;-  /4a) đgl điểm cực đại.

Theo các em đồ thị của hàm số y=ax2+bx+c (a
[image: image161.wmf]¹

0) có dạng ntn?

Vẽ đồ thị bằng các màu khác nhau để hsinh dễ dàng phân biệt giữa trục Oxy và IXY.

Các em có nhận xét gì về ba vectơ: 
[image: image162.wmf],,
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?

Gv và Hsinh cùng xây dựng bài học.

Từ dạng hàm số như vậy các em có thể biết được hình dạng của đồ thị và có thể vẽ đồ thị được không?


4.Củng cố:

-Nhắc lại  TXĐ ,tính biến thiên,đồ thị của hàm số bậc hai y=ax+b+c(a
[image: image163.wmf]¹

0)

5.Dặn dò:

· BTVN:1,2,3,4,5,6/42-43/SGK.

· Học bài cũ.

· Chuẩn bị bài mới.

	Ngày soạn:9-10-2003
	Ngày dạy:14-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 17
	

	Tuần: 6
	


BÀI TẬP:HÀM SỐ BẬC HAI.

       I./Mục đích yêu cầu:

-Hs biết cách khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số bậc hai y=ax2+bx+c(a
[image: image164.wmf]¹

0).

II./Kiến thức trọng tâm:

      -Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số bậc hai.

      -Xác định được hàmsố bậc hai khi biết một vài yếu tố như đỉnh.,đi qua hai điểm,đi qua một điểm và có trục đối xứng….

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ:

-Nêu các bước khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số y=ax2(a
[image: image165.wmf]¹

0).
-Nêu các bước để khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số bậc hai y=ax2+bx+c(a
[image: image166.wmf]¹

0). 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/42/SGK:

       Hs tự làm vào vở.

BÀI 2/42/SGK:

       Hs tự làm vào vở.

BÀI 3/42/SGK:

a.y=x-1; y=x2-2x-1

Phương trình hoành độ giao điểm là:

         x-1= x2-2x-1


[image: image167.wmf]2
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Vậy toạ độ giao điểm là:(0;-1);(3;2)

 Đồ thị hs tự vẽ vào vở.

                                       y

                                      3     

                                      2

                                      1

      -4    -3   -2    -1    O     1     2     3     4     5               x

                                      -1                                   

                                      -2

                                      -3  

b,c:tương tự bài a.

BÀI 4/43/SGK:

a.Gv hướng dẫn,Hs tự làm vào vở.

b.+Parabol qua A(3,-4) nên ta có:

          -4=9a+3b+2

 
[image: image168.wmf]936
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   +Vì parabol nhận đường x=-3/2 làm trục đối xứng nên ta có:

   
[image: image169.wmf]3
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Từ (1) và (2) ta có a=-1/3;b=-1.

Vậy parabol y=-1/3x2-x+2

c.Có đỉnh làI(2;-2) nên ta có:
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Vậy parabol là:y=x2-4x+2.

d.Qua điểm B(-1;6) nên ta có:6=a-b+2
[image: image171.wmf]4
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Tung độ của đỉnh là –1/4 nên ta có:
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Từ (1) và (2) ta có:b=-3;a=1 hay b=12;a=16.

Vậy parabol cáo dạng:y=x2-3x+2

                              Hoặc y=16x2+12x+2.

BÀI 5/43/SGK:

Gv hướng dẫn hs tìm ra lời giải của bài toán,ghi sơ  lược lời giải lên bảng,hs về nhà tự hoàn chỉnh lời giải của bài toán.

Ta tìm được a=3;b=-36;c=96.

Ta tìm được parabol có dạng:y=3x2-36x+96

BÀI 6/43/SGK:

Hsố đạt cực tiểu bằng 4 tại x=-2 nên ta có:
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Qua điểm a(0;6) nên ta có:c=6(2)

Từ (1) và (2) ta có:a=1/2;b=2.

Vậy parabol có dạng y=1/2x2+2x-6


	Hs làm vào vở dưới sự hướng dẫn của gv.

Gv kiểm tra bài làm của học sinh.

Nhắc lại có những cách nào để tìm giao điểm của đồ thị hàm số?

Hs tự làm câu b,c.

Đề bài đã cho hệ số c,vậy ta cần xác định hệ số a và b.

Parabol qua hai điểm,khi thế toạ độ hai điểm vào pt parabol ta có hệ hai phương trình,vậy khi  giải hệ đó ta xác định được a,b.

-parabol nhận đường x=-3/2 làm trục đối xứng  thì  ta  có được điều gì?

I(2;-2) là đỉnh của parabol thì ta có điều gì?Có được mấy phương trình?

Tung độ của đỉnh là –1/4 thì ta có được điều gì?

Bài 5 ta cần tìm 3 yếu tố là hệ số a,b,c.Vậy ta cần  giải một hệ pt có ít nhất bao nhiêu phương trình?

Dựa vào bài số 4 thì parabol qua điểm A ta có 1 pt.

Parabol có đỉnh là I(6;-12) thì có được bao nhiêu phương trình?

Vậy đã có thể tìm được parabol chưa?

Khi thấy hs y=ax2+bx+c đạt cực tiểu thì ta có thể biết được hệ số a của nó ntn?

Hsố đạt cực tiểu bằng 4 tại x=-2 thì ta có được điều gì?Ta có được những pt nào?




4.Củng cố:

-Nhắc kại các bước khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số bậc hai.

-Nhắc lại các cách xác định parabol.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các phần bài tập chưa hoàn chỉnh.

· Xem lại các bài tập đã làm.

·  Chuẩn bị bài mới.

	Ngày soạn:12-10-2003
	Ngày dạy:18-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 18
	

	Tuần: 6
	


BÀI 4: VÀI HÀM SỐ KHÁC.

       I./Mục đích yêu cầu:

     -Hs có thể vận dụng các kiến thức về hàm số,hàm số bậc nhất để khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số y=|x|;y=x3;y=
[image: image174.wmf]x

.

II./Kiến thức trọng tâm:

     -Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số y=|x| ;y=x3;y=
[image: image175.wmf]x

.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp và giới thiệu bài mới.

            2. Kiểm tra bài cũ: (không) 
            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	I/HÀM SỐ y=|x|:

   1.TXĐ:D=R.

   2.SỰ BIẾN THIÊN:

Ta có:
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 Do đó hsố đồng biến trên khoảng (0;
[image: image177.wmf])
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 và nghịch biến trên khoảng (-
[image: image178.wmf]¥

;0).
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             3.ĐỒ THỊ:

-Điểm đặc biệt:(0;0),(1;1),(-1;1)
[image: image183.wmf].

-Đồ thị hsố y=|x|nhận trục tung làm trục đối xứng vì đây là hsố chẵn.                      y
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II/HÀM SỐ y=x3:

   1.TXĐ:D=R.

   2.SỰ BIẾN THIÊN:
*Lấy  
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*Ta có:
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Vậy hàm số y=x3 đồng biến trong R.

              Bảng biến thiên:

      X    -
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     3.ĐỒ THỊ:

+Điểm đặc biệt: (0;0),(1;1),(-1;-1),…

+Vì y=x3  là hsố lẻ nên đồ thị nhận gốc toạ độ làm tâm đối xứng.
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III/HÀM SỐ 
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     1.TXĐ:D=[0;+ 
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     2.SỰ BIẾN THIÊN:

*Lấy  
[image: image192.wmf]1212

,,.

xxxx

+

Î¹

¡


*Ta có:
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Vậy hàm số 
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 đồng biến trên (0;+ 
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Bảng biến thiên:
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3.ĐỒ THỊ:

   Đồ thị của hsố 
[image: image198.wmf]yx
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 là một đường cong đi qua gốc toạ độ (0;0) và qua các điểm (1;1),(4;2)….
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BÀI TẬP

BÀI 1/46/SGK:

a) y=|x-1|=
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Đồ thị tự hs vẽ.

b)tương tự câua,hs tự làm.

c)y=x+|x| =
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BÀI 2/46/SGK:

a)
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1.Txđ:D=R

2.Sự biến thiên:

*Lấy  
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*Ta có:
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 Vậy hsố nghịch biến trên R.

Bảng biến thiên:

      x   -
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Đồ thị là đường  đi qua gốc toạ độ,nhân gốc toạ độ làm tâm đối xứng.Đồ thị qua các điểm(1;-1/2),(2;-4), (-1;1/2),(-2;4)
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Vậy hsố nghịch biến trên D.

Bảng biến thiên:

  x   -
[image: image209.wmf]¥
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Đồ thị:

Qua các điểm đặc biệt:(0;2),(3;1),(4;0)…
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BÀI 3/46/SGK:

c)y=x|x|=
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Từ (1),(2),(3) suy ra y=x|x| là hàm số lẻ.

d)y=x2-2|x|+1  là hsố chẵn. 


	Định nghĩa về |x|?

TXĐ của nó là gì?

Từ đn của |x| thì ta có hsố y=|x| đồng biến ,nghịch biến trong khoảng nào?

Đồ thị có những điểm đặc biệt nào?

Xét tính chẵn,lẻ của hàm số?

Vậy nó nhận trục tung làm trục đối xứng.

Có nhận xét gì về giá trị của y?

Gv và hs cùng khảo sát sự biến thiên và đồ thị của hàm số y=x3.

+TXĐ=?

+Các bước để khảo sát sự biến thiên của hàm số?

+Xét tính chẵn,lẻ của hàm số?

+Vậy đồ thị của hàm số nhận gốc toạ độ O làm tâm đối xứng.

+Các điểm đặc biệt?

Gv và Hs cùng khảo sát sự biến thiên và đồ thị của hàm số 

 
[image: image214.wmf]yx
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+TXĐ?

+Gọi Hs đứng tại chỗ cm tính biến thiên của hàm số.

+Đồ thị của nó có các điểm đặc biệt nào?

y=|x-1| được viết lại không có dấu giá trị tuyệt đối ntn?

*Hs lên bảng vẽ đồ thị.Lưu ý vẽ đúng khoảng xác định của đề bài.

Câu c gọi hsinh lên bảng trình bày lời giải.

Nêu các bước xét tính biến thiên và vẽ đồ thị hàm số?

Gọi hs lên bảng trình bày lời giải với sự hướng dẫn của giáo viên.

Các em có nhận xét gì về đồ thị của hàm số này?

Đây là hàm số chẳn hay lẻ?

Bài a,b tương tự các bài đã làm khi xét tính chẵn,lẻ ở bài hàm số.

Ta chỉ làm bài c,d.

Nhắc lại các bước xét tính chẵn , lẻ của hsố.

Gọi hsinh lên bảng làm.


4.Củng cố:

-Nhắc lại TXĐ,tính biến thiên,đồ thị của các hàm số y=|x|;y=x3;y=
[image: image215.wmf]x

.

           5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung các bài tập chưa làm; bài tập ôn tập chương 1,2,3,4,5/46/47 .

· Học bài cũ.

· 
[image: image216.wmf]Xem lại các bài tập đã làm trong chương II.

	Ngày soạn:14-10-2003
	Ngày dạy:20-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 19
	

	Tuần: 7
	


BÀI TẬP ÔN TẬP CHƯƠNG II

       I./Mục đích yêu cầu:


-Ôn lại các kiến thức về TXĐ ,sự biến thiên,tính chẵn,lẻ và vẽ đồ thị của các hàm số.
II./Kiến thức trọng tâm:

             -Tìm TXĐ của hàm số.


 -Khảo sát sự biến thiên và tính chẵn,lẻ của hsố.


 -Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số y=ax+b,y=ax2+bx+c.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Nêu  vấn đề và giải quyết vấn đề.

-Mô tả và diễn giải .

IV./Tiến trình bài giảng:

1.Ổn định lớp: Nắm sỉ số lớp .

            2. Kiểm tra bài cũ: (trong quá trình làm bài tập).

            3. Nội dung bài mới

	NỘI DUNG
	PHƯƠNG PHÁP

	BÀI 1/46/SGK:

BÀI 2/46/SGK:

BÀI 3/46/SGK:

BÀI 4/47/SGK:

BÀI 5/47/SGK:


	


4.Củng cố:

-Nêu các bước xét tính biến thiên của hsố.

-Nêu các bước xét tính chẵn,lẻ của hsố.

-Nêu các bưứoc khảo sát tính biến thiên và vẽ đồ thị hsố y=ax2+bx+c.

5.Dặn dò:

· BTVN:Bổ sung tất cả các bài tập chưa hoàn chỉnh của chương II.

· Học bài trong chương II.

· Chuẩn bị kiểm tra 45’.

	Ngày soạn:17-10-2003
	Ngày dạy:21-10-2003

Lớp:10H

	Tiết: 20
	

	Tuần: 7
	


KIỂM TRA 45’-CHƯƠNG II

       I./Mục đích yêu cầu:

-Kiểm tra các kiến thức trọng tâm của chương II.

-Phân loại học sinh Giỏi-khá-trung bình.

II./Kiến thức trọng tâm:


-Xét sự biến thiên,tính chẵn-lẻ của hàm số.


-Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số bậc nhất,bậc hai.

III./Phương pháp giảng dạy:

-Kiểm tra tự luận thời gian 45 phút.

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO  …………………

TRƯỜNG THPT TRẦN PHÚ
	ĐỀ KIỂM TRA TOÁN ĐẠI SỐ

LỚP 10

THỜI GIAN:45 PHÚT.


ĐỀ

BÀI 1(2Đ) Tìm TXĐ của hai hàm số sau:

     
[image: image217.wmf]1

)()3

1

)()

||1

ayfxx

x

x

byfx

x

==++

-

==

-


BÀI 2(2Đ) a) chứng tỏ hàm số 
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 giảm trên (1;+
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                   b)chứng tỏ hàm số y=2x3 đồng biến trên R.

BÀI 3(5Đ) Cho hàm số y=x2-3x+2 (P)

a)Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị (P)

b)Vẽ đồ thị hàm số y=3|x-1|

c)Chứng tỏ đường thẳng y=(2m-3)x+3-m2(m là tham số) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt.

BÀI 4(1Đ) Tìm hàm số y=f(x) biết rằng hàm số ấy vừa chẳn vừa lẻ trên R.

ĐÁP ÁN

Bài 1:a(1đ))  x
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Bài 2:a)(1đ)Lập đúng 
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          b)(1đ) giống như a.

Bài 3:a)TXĐ(0.25)    Toạ độ đỉnh
[image: image232.wmf]31

;

24

æö

-

ç÷

èø

  (0.5)

     Bảng biến thiên      (0.5)

     Giao điểm với hai trục   (0.75)

     Đồ thị rõ,đúng,đối xứng,không gãy  (1đ)

        b)Vẽ được hai phần đường thẳng(0.5+0.5)
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Vậy  f(x)=0     (0.25)(hoặc ghi hàm 0)

NHẬN XÉT CHUNG

1.Đề :hợp lý,phân biệt được các đối tượng hs.

2.Biểu điểm :hợp lý.

3.Kết quả cụ thể:Lớp 10H(40 HS)
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